

**Планы
виртуальных экскурсий
по
Сахалинской области и городу Южно-Сахалинск**

Содержание:

- 1) «Тоёхара»**
- 2) «Южно-Сахалинск – период СССР»**
- 3) «История Сахалина в географических названиях»**

«Тоёхара»

Цель: познакомить обучающихся с японским периодом в истории Южно-Сахалинска.

Задачи:

1. Расширение у обучающихся представлений об этапах истории родного города.
2. Формирование познавательного интереса к истории Южно-Сахалинска в период с 1905 по 1947 г., к культурному наследию данного периода.
3. Воспитание чувства гордости и любви к малой родине.

План экскурсии:

1. История города Тоёхара:

- 1) 1905 – 1945 гг.
- 2) Послевоенный период.

2. Культурное наследие японского периода в жизни города:

- 1) Альпийский домик (ул. Горный воздух, В, год постройки – 1932)
- 2) Гарнизонный военный суд (ул. Невельская, 44а, год постройки – 1908)
- 3) Следственный комитет (ул. Дзержинского, 30, год постройки – 1934)
- 4) Краеведческий музей (Коммунистический пр., 29, год постройки – 1937)
- 5) Художественный музей (ул. Ленина, 137, год постройки – 1930)
- 6) Военный госпиталь (ул. Чехова, 41, год постройки – 1931)
- 7) Почтамт (ул. Ленина, 220, год постройки – 1927)
- 8) Офисное здание (Коммунистический пр., 41, год постройки – 1925)

3. Тоёхара на страницах книг:

- 1) Сергей Федорчук "Владимировка — Тоехара — Южно-Сахалинск"
- 2) Сергей Федорчук «Рассказы о краеведческом музее»
- 3) Сергей Федорчук "Русские на Карафуто"

«Южно-Сахалинск – период СССР»

Цель: познакомить обучающихся с самыми значимыми событиями истории Южно-Сахалинска в период СССР.

Задачи:

1. расширение у обучающихся представлений о значимых событиях истории Южно-Сахалинска в период СССР.
2. формирование познавательного интереса истории Южно-Сахалинска в период СССР.
3. формирование интереса и чувства гордости к своему городу.

План экскурсии:

1. Знакомство с самыми значимыми событиями истории Южно-Сахалинска в период СССР.

- 1) 1947 год - Переселение народов.
- 2) 1959 год – Черемушки (строительство нового микрорайона).
- 3) 1960 год - Первая телепередача.
- 4) 1965 год - Знаменитая песня («Ну что тебе сказать про Сахалин?»).
- 5) 1972 год - Чемпионы, олимпийцы (В Южно-Сахалинске впервые прошли соревнования на Кубок СССР по лыжному двоеборью).
- 6) 1981 год - Утро Родины (Фестиваль искусств - самое масштабное на островах культурное событие того времени).
- 7) 1987 год - Без пересадки (Лайнер Ил-62 совершил первый беспосадочный перелет по маршруту Москва – Южно-Сахалинск.)

2. Рефлексия деятельности.

«История Сахалина в географических названиях»

Цель: расширение знаний об истории своего края, о людях – достойных уважения и подражания, которые прославили своим трудом, подвигом, мастерством малую и большую Родину.

Задачи:

- узнать историю географических названий острова Сахалин;
- развивать потребности узнавать историю своего края и города;
- формировать чувств патриотизма, любви к родной земле;
- воспитывать уважение, любовь и гордость к родному краю, к малой Родине,
- содействовать развитию познавательных интересов.

План:

1. Новиково
2. Шебунино
3. Невельск
4. Быков
5. Чехов
6. Макаров
7. Гастелло
8. Леонидово
9. Буюклы
10. Кошевое (Кошевой)
11. Смирных
12. Бошняково

Новиково — село в Корсаковском городском округе Сахалинской области.

До 1945 года принадлежало японскому губернаторству Карафуто и называлось Оямамбэцу.

После передачи Южного Сахалина СССР село 15 октября 1947 года получило современное название — в честь крейсера Новик. В 1965 году село Новиково стало рабочим посёлком.

«Новик» — русский «малый» бронепалубный крейсер. Первый в мире «25-узловый» крейсер, способный самостоятельно искать, выбирать цель и атаковать её, высокопроизводительный постановщик минных заграждений в открытом море.

Отличился в Русско-японской войне 1904—1905 годов.

Шебунино — село в Невельском городском округе Сахалинской области.

После передачи Южного Сахалина СССР село 15 октября 1947 года получило название — в честь русского топографа Шебунина, который в 1860—1861 годах произвёл съёмку западного побережья Сахалина.

Невельск — город-порт на Дальнем Востоке России, административный центр Невельского района Сахалинской области.

Является одним из самых лавиноопасных городов в России. В черте города протекают реки Ловецкая, Невельская и Казачка.

Назван в честь адмирала Г. И. Невельского.

Геннадий Ива́нович Невельско́й — русский адмирал, исследователь Дальнего Востока, основатель города Николаевска-на-Амуре. Доказал, что устье Амура доступно для входа морских судов и что Сахалин — остров.

Быков — село в городском округе «Долинский» Сахалинской области.

После передачи Южного Сахалина СССР посёлок 15 октября 1947 года переименован в честь командира партизанского отряда Василия Петровича Быкова, успешно действовавшего на Южном Сахалине во время Русско-японской войны

Чехов — село в Холмском городском округе Сахалинской области.

Город был основан после присоединения Южного Сахалина к Японии в 1905 году, под названием Нода. Нода был вторым по величине и по численности населения городом в уезде, являлся одним из больших промышленных городов того времени. В 1921 году в населённом пункте появилась железная дорога.

В 1945 году, после освобождения города Нода, началось освоение новых земель. Сюда начало прибывать население и люди-переселенцы со всех уголков страны. Спустя год был образован район, а в 1947 году Нода был переименован в Чехов в честь знаменитого русского писателя Антон Павловича Чехова, посетившего остров Сахалин в конце XIX века.

Макаров — административный центр Макаровского городского округа Сахалинской области.

С 1905 по 1945 вместе с южной частью Сахалина был в составе Японии, назывался Сирутору или Сиритору.

После окончания Второй мировой войны в 1945 в составе России. В 1946 был переименован в Макаров в честь русского флотоводца и океанографа адмирала Степана Макарова.

Степан Осипович Мака́ров — русский военно-морской деятель, герой Русско-японской войны, океанограф, полярный исследователь, кораблестроитель, вице-адмирал. Изобретатель минного транспорта, разработчик теории непотопляемости, пионер использования ледоколов. В 1895 году разработал русскую семафорную азбуку.

Погиб во время русско-японской войны.

Гастелло — село в Поронайском городском округе Сахалинской области.

Находится на берегу залива Терпения. Вблизи села расположена станция Гастелло Сахалинского региона Дальневосточной железной дороги.

До 1945 года принадлежало японскому губернаторству Карафуту и называлось Найро. После передачи Южного Сахалина СССР село 15 октября 1947 года получило современное название — в честь лётчика, Героя Советского Союза Ф. И. Гастелло.

Никола́й Фра́нцевич Гасте́лло — советский военный лётчик, участник трёх войн. Погиб во время боевого вылета. Герой Советского Союза, посмертно.

Леонидово — село в Поронайском городском округе Сахалинской области.

Шахтёрский посёлок, построен японцами. Относился к японскому губернаторству Карафуту и назывался Камисикука. В 1943 году рядом с посёлком был построен военный аэродром.

Во время боевых действий СССР против Японии здесь проходили ожесточённые боестолкновения — четверо суток держал оборону батальон 179-го стрелкового полка, под командованием капитана Л. В. Смирных, героически погибшего.

После окончания войны в 1947 году посёлок был переименован в Леонидово, в честь погибшего и похороненного здесь Героя Советского Союза Леонида Владимировича Смирных.

Буюклы — село в Смирныховском районе Сахалинской области.

До 1945 года принадлежало японскому губернаторству Карафутто и называлось Хоэ, после вхождения в состав СССР переименовано в честь Героя Советского Союза Антон Буюклы, погибшего в боях за освобождение Сахалина. В 1965 г. Указом Президиума ВС РСФСР рабочий поселок Буюклы переименован в Буюклы.

Кошевое (Кошевой) — село в Смирныховском городском округе Сахалинской области.

До 1945 года принадлежало японскому губернаторству Карафутто и называлось Тивагай. После передачи Южного Сахалина СССР село переименован в честь Олега Кошевого.

Олэг Васильевич Кошево́й — участник организации «Молодая гвардия», действовавшей в 1942—1943 годах в оккупированном гитлеровскими войсками городе Краснодаре Ворошиловградской области Украинской ССР. Герой Советского Союза (1943 год, посмертно).

Смирных— посёлок городского типа, административный центр Смирныховского городского округа Сахалинской области.

Во времена японского правления на Южном Сахалине посёлок назывался Кэтон. Во время Великой Отечественной войны на территории Смирныховского района шли ожесточенные бои за освобождение острова в ходе которых, в том числе, погибли командир батальона капитан Леонид Смирных (1913—1945) и сержант Антон Буюклы, в честь которых были названы три посёлка: Смирных, Леонидово и Буюклы.

Бошняко́во — село в Углегорском районе Сахалинской области.

До 1945 года принадлежало японскому губернаторству Карафутто и называлось Нисисакутан. После передачи Южного Сахалина СССР посёлок 15 октября 1947 года переименован в честь Николая Константиновича Бошняка.

Никола́й Константи́нович Бошняк — офицер Российского императорского флота, капитан 2-го ранга, участник Амурской экспедиции адмирала Г. И. Невельского